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Ne boj ša Mak si mo vić, 
Radenko Matić, Fa kul tet spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja, No vi Sad
Svetlana Mihić, Vi ša ško la za uslu žni bi znis, Sa ra je vo

MAR KE TIN ŠKA STRA TE GI JA SPON ZOR STVA U SPOR TU

Po jam i raz lo zi spon zor stva u spor tu. Pre ma Po peu “spon zor stvo je is po ru ka re-
sur sa (nov ca, lju di, opre me) od stra ne jed ne or ga ni za ci je (spon zo ra) di rekt no po je din cu, 
auto ri te tu ili or ga nu (spon zo ri sa nom), ra di ospo so blja va nja dru go ga da uz vrat no iz vr ši 
ne ku ak tiv nost u ko rist pred vi đe ne spon zo ro ve pro mo tiv ne stra te gi je, a ko ja mo že da se 
iz ra zi kroz kor po ra tiv ne, mar ke tin ške ili me dij ske ci lje ve.1”

To kom po sled njih de ce ni ja sport sko spon zor stvo je po sta lo efek tiv na mar ke tin ška 
stra te gi ja za mno ge kom pa ni je, kao i isto ta ko efek ti van iz vor pri ho da sport skih or ga ni-
za ci ja2. 

Po ve ća na kon ku ren ci ja je stvo ri la po tre bu pred u ze ća da raz li ku ju svo je pro iz vo de 
i uslu ge od ra stu ćeg bro ja re kla ma na tr ži štu i da do bi ju vi še za no vac ulo žen u re kla mi-
ra nje. Po sto ji mno go dru gih raz lo ga ko ji na vo de pred u ze ća na sport sko spon zor stvo: 1) 
da de mon stri ra ju svo ju so li dar nost sa gra đa ni ma (ci ti zen ship), 2) da po ka žu svoj in te res 
pre ma lo kal noj za jed ni ci, 3) da stvo re sli ko vi tu pred sta vu o svo jim pro iz vo di ma i uslu ga-
ma (vi si bi lity), 4) da stvo re pre sti žni me dij ski in te res i pu bli ci tet. Kroz ra stu ću vi dlji vost 
(vi si bi lity) kom pa ni je i nje nih pro iz vo da i uslu ga pu tem sport skog spon zor stva, mno ga 
pred u ze ća pred vi đa ju/an ti ci pi ra ju, a mno ga oče ku ju, po ve ća nu po tro šnju svo jih pro iz vo-
da/uslu ga.  Ne ke kor po ra ci je ve ru ju da je spon zo stvo re la tiv no jef ti ni je u po re đe nju sa 
dru gim re klam nim me di ji ma. Sport sko spon zo stvo omo gu ću je da se pred u ze ća raz li ku ju 
u pre tr pa nom pro sto ru re kla mi ra nja. 

Pri pre ma po nu de za spon zor stvo u spor tu. Kao re zul tat ras tu će po pu lar no sti sport-
skog spon zor stva, kom pa ni je do bi ja ju sve vi še po nu da za spon zor stvo; ne ke fi r me do bi ja-
ju pre ko 100 ta kvih po nu da za go di nu da na. To zna či da iz me đu sport skih or ga ni za ci ja, 
za in te re so va nih za spon zor stvo kao iz vor zna čaj nih nov ča nih fon do va za svo ju de lat nost, 
ra ste kon ku ren ci ja na ovom spe ci fi č nom tr ži šti. Uspeh mar ke tin ške stra te gi je spon zor stva 
u spor tu za vi si od pri pre me po nu de za spon zor stvo i od za do vo lja va nja in te re sa spon zo ra.

Mar ke ta ri sport ske or ga ni za ci je tre ba da utvr de šta je po ten ci jal nim spon zo ri ma 
po treb no, a što oni sa mi ne mo gu da po stig nu. Po nu da raz li či tih ko ri sti mo gu ćem spon-
zo ru mo že da odr ži ovaj od nos pri vlač nim. Va žno je da sport ski mar ke ta ri shva te šta 
pred u ze ća tra že u spon zor stvu (McCar vil le i Co pe land, 1994). 

Pre ma Asi ma ko po u lo su (1992) po stu pak sport skih mar ke ta ra oko spon zor stva 
uklju ču je: a)  pre gled mar ke tin škog pla na fi r me ko joj se pod no si po nu da za spon zor-
stvo; b) utvr đi va nje po seb nih ci lje va sport skog spon zor stva; c) iden ti fi  ko va nje i utvr đi-

1   Ni gel Po pe (1998), Over vi ew of Cur rent Spon sor ship Tho ught, The  Cyber-Jo ur nal of Sports Mar ke-
ting

2  Cyber-Jo ur nal of Sport Mar ke ting, issn: 1327-6816
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va nje re la tiv nog zna ča ja kri te ri ju ma vred no va nja  spon zor stva ko je pri me nju ju po je di ni 
po ten ci jal ni spon zo ri; d) pro ces pro se ja va nja/ tri ja že i iz bo ra ve ro vat nih spon zo ra; e) 
uvo đe nje u prak su iza bra nog spon zor stva; f) vred no va nje na kon sport skog do ga đa ja/ 
pri red be.

Pri pre ma po nu de za spon zor stvo u spor tu zah te va pri dr ža va nje po stup ka ko ji sa-
dr ži sle de će eta pe:1) mar ke tin ško is tra ži va nje tr ži šta spon zor stva, 2) iz ra da do ku men to-
va ne po nu de za spon zor stvo, 3) us po sta vlja nje kon tak ta sa struk tu ra ma po ten ci jal nog 
spon zo ra, 4) uvo đe nje spon zor stva u prak su (ini ci jal na pre zen ta ci ja pred lo ga, pra će nje 
pro ce sa od lu či va nja o pri hva ta nju spon zor stva, pre go va ra nje i pot pi si va nje ugo vo ra o 
spon zor stvu). To kom re a li za ci je spon zo ri sa nog pro gra ma i na kon za vr šet ka tog pro gra-
ma sport ski mar ke ta ri tre ba da se pri dr ža va ju sle de ćeg po stup ka: 5) in for mi sa nje spon zo-
ra o re a li za ci ji spon zo ri sa nog pro gra ma i nji ho vo mo ti vi sa nje za pro du ža va nje spon zor-
stva, 6) oce na re zul ta ta spon zor stva.

Pr vi ko rak. Pr vi ko rak ka efek tiv nom spon zor stvu je iz bor spon zor ske fi r me - 
utvr đi va nje nje nih ci lje va i nji ho ve sa gla sno sti sa ci lje vi ma i mo guć no sti ma sport ske 
or ga ni za ci je. U tom ci lju, uoči sport skog do ga đa ja, ko ji slu ži kao po vod za po nu du spon-
zo ri sa nja, mar ke ta ri sport ske or ga ni za ci je tre ba da pre du zmu is tra ži va nje  ko je tre ba da 
obez be di sle de će in for ma ci je:

Za sva ku po ten ci jal nu fi r mu spon zo ra tre ba da se utvr di njen  pro fi l:
• Broj za po sle nih; ostva ren pro fi t;
• Ti pi čan ku pac (po kri te ri ji ma seg men ta ci je: pol, sta rost i sl.)
•  Že lje ni imidž kom pa ni je; imidž age na ta fi r me (pro fe si o na lac, do bar kom ši ja, 

uslu žan pre ma su bjek ti ma for mu li sa nja po li ti ke i sl.); imidž kom pa ni je (bri žna 
fi r ma ko ja je od go vor na pre ma svo jim oba ve za ma pre ma kup ci ma i jav no sti; 
li der u po dr šci od re đe noj vr sti spor ta i sl.)

Va žno je ta ko đe da se utvr di ka ko mar ke ta ri po ten ci jal ne spon zor ske fi r me ran gu-
ju  raz li či te ob li ke re kla mi ra nja - po seb no spon zor stvo nad:

a) sport skom or ga ni za ci jom,
b) sport skim do ga đa jem/ pri red bom u ovi ru si ste ma tak mi če nja;
c) sport skim do ga đa jem u lo kal noj za jed ni ci;
d) ti mom ili po je di nim spor ti stom;
e) dru gim vi do vi ma prir de bi tr go vač kog ti pa sa ele men ti ma spor ta;
f)  spon zor stvo nad ne-sport skim ob li ci ma re kla mi ra nja i pro mo ci je. (McCo ok, 

Tur co i Ri ley, 1998).
Na po slet ku, od zna ča ja da se utvr de mo ti va ci o ni fak to ri pri hva ta nja sport skog 

spon zor stva (an ke ti ra ju se li ca ko ja do no se od lu ku o pri hva ta nju spon zor stva): San dler i 
Sha ni (1993) iden ti fi  ku ju ši ro ke ka te go ri je ci lje va spon zor stva:

•  ši ri kor po ra tiv ni ci lje vi - za sno va ni na ja ča nju imi dža fi r me, ugled u lo kal noj 
za jed ni ci (com mu nity go od wil); ugled (go od will) za po sle nih/ pro da vač kog oso-
blja;  jav na per cep ci ja, fi  nan sij ski od no si, pri vla če nje (en ter ta in ment) kli je na ta, 
od no si s dr ža vom, od no si sa za po sle ni ma, kon ku ren ci ja sa dru gim kom pa ni ja-
ma;

•  mar ke tin ški ci lje vi - pro mo ci ja i po zi ci o ni sa nje mar ke, po ve ća nje pro da je, po ve-
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ća na  brand awar ness; po slov ni od no si, pri stup tr ži šnim me ta ma, uzor ko va nje;
•  me dij ski ci lje vi - tro škov na efek tiv nost, do pi ra nje do tr ži šnih me ta-cilj nih tr-

ži šta, sig na ge/ vi si bi lity, stva ra nje pre sti žnog in te re so va nja me di ja; stva ra nje 
gle dlji vo sti, stva ra nje pu bli ci te ta, po ja ča va nje pu tem kam pa nja, iz be ga va nje 
pre tr pa no sti re klam nog pro sto ra, spe ci fi č nost me ta.

Ko ja kom bi na ci ja ci lje va je naj u ti caj ni ja/zna čaj ni ja za fi r me? Na ko ju kom bi na-
ci ju ci lje va klub tre ba da se oslo ni ka da nu di pro gram spon zor stva? Is tra ži va nja po ka zu-
ju sle de ći re la tiv ni zna čaj naj va žni jih ci lje va: Kor po ra cij ski ci lje vi: imidž (22%), pre-
po zna va nje pro iz vo da (awa re ness)  (42%), kom bi na ci ja ovih ci lje va (32%) (Mor gan, 
1992). - Mar ke tin ški + kom pa nij ski: iz grad nja mar ke (41%), imidž kor po ra ci je (44%). 
- Kom bi na ci ja : pre po zna va nje pro iz vo da/mar ke (awa re ness) + imidž + raz voj mar ke  tre-
ba da bu de u fo ku su pa žnje sport skih mar ke ta ra ko ji raz vi ja ju pro jekt spon zor stva. Imidž 
je fak tor naj vi šeg ran ga u kor po ra cij skim ci lje vi ma u sport skom spon zor stvu (Mar shall 
ana Co ok, 1992; Scott and Suc hard, 1992; Thwa i tes, 1994; Co pe land et al, 1996). To kom 
po sled njih 20 go di na me dij ski ci lje vi do la ze do iz ra ža ja.

Dru gi ko rak. Po nu de za spon zor stvo mo ra da iz pu ni va žne for mal ne ka rak te ri sti-
ke. Va žno je da se po nu da za spon zor stvo sa či ni ta ko da po da ci bu du stan dar di zo va ni - 
isti i upo re di vi sa dru gim po nu da ma. Pri to me va ži pra vi lo: Što vi še in for ma ci ja to bo lje! 
Do ku ment po nu de za spon zor stvo tre ba da sa dr ži:

a) de mo graf ski po da ci o pu bli ci (tr ži šne me te po ten ci jal nog spon zo ra);
b) po da ci o tro ško vi ma (na 1000 gle da la ca sport skog do ga đa ja);
c) vre men sko tra ja nje ugo vo ra;
d) po kri ve nost sport skog do ga đa ja TV pre no si ma;
e)  do da ta vred nost ko ju obe ća va pro mo ci ja (do dat ni pri ho di od po ve ća ne pro da je 

pro iz vo da/ uslu ga spon zo ra);
f)  po tro šnja/ pro da ja pro iz vo da/ uslu ga spon zo ra to kom sport skog do ga đa ja (pro-

da ja u spot skom objek tu);
g) sve osta le pred vi đe ne ko ri sti od spon zor stva.
Tre ći ko rak. Ka ko po nu da za spon zor stvo da do đe u ru ke onih ko ji od lu ču ju o 

pri hva ta nju spon zor stva? Ko vred nu je - pri hva ta ili od ba cu je - po nu de za spon zor stvo? 
Pro ces vred no va nja/iz bo ra spon zor stva od stra ne po ten ci jal nih spon zo ra osla nja se naj če-
šće na če ti ri ka te go ri je oso ba ko je u to me ima ju po seb ne ulo ge: 

•  "Vra ta ri" - oso be ko je od lu ču ju ko je i ko li ko in for ma ci ja tre ba da do pre do oso-
ba ko je do no se ključ ne od lu ke; to su čla no vi od bo ra ko ji pri ma ju po čet ne po nu-
de za spon zor stvo (re fe ren ti, po moć ni ci, kon sal tin ške fi r me);

•  "Po sred ni ci" - oso be ko je ima ju ne ku vr stu kon tak ta ili in for ma ci ja o pod no si-
o cu po nu de za spon zor tsvo; če sto li ca iz van fi r me po ten ci jal nog spon zo ra, ali 
i sta ri ji me na dže ri, osta li za po sle ni u fi r mi ili pri ja te lji ko ji ima ju is ku stva sa 
ra ni jim sport skim do ga đa ji ma u ko ji ma su uče stvo va li pod no si o ci po nu de za 
spon zor stvo;

•  "Do no si o ci od lu ke" - za vi se od ni voa tro ško va spon zor stva; o ma njim iz no si ma 
od lu ču ju lo kal ni ili re gi o nal ni me na dže ri dok o ve ćim su ma ma od lu ču je štab 
kor po ra ci je;
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•   "Ugo va rač" - kraj nja ulo ga li ca ko je pre u zi ma od go vor nost za pre go va ra nje 
i skla pa nje ugo vo ra sa me na dže rom sport skog do ga đa ja/pri red be (Wep pler i 
McCar vil le).

O ovoj struk tu ri sport ski mar ke ta ri mo ra ju da se oba ve ste i da us po sta ve mre žu 
kon tak ta ko ji obe ća va ju da će po nu da za spon zor stvo do spe ti u ru ke oso ba ko je za i sta 
od lu ču ju o iz bo ru spon zor stva. Sport ski mar ke ter se po štan skom po šilj kom ne sme za-
do vo lji ti. 

Če tvr ti ko rak. Na kon ula ska u uži iz bor po nu da za spon zor stvo, neo p hod no je iz-
vr ši ti pre zen ta ci ji sop stve ne po nu de na efek tan i ube dljiv na čin (ko ri ste ći slajd-šou kom-
pju ter ski pro gram “Po wer po int” ili sli čan - ovi pro gra mi ima ju pri pre mlje ne “mu stre” 
za iz ra du mar ke tin ških pre zen ta ci ja). Po nu du za spon zor stvo tre ba iz lo ži ti pred stav ni ci-
ma spon zo ra u vi du uvod ne pre zen ta ci je. 

Na kon to ga, to kom 2 do 3 ne de lje, naj da lje za 6 ne de lja,  tre ba oče ki va ti od lu ku o 
pri hva ta nju pro jek ta spon zor stva. U tom pe ri o du po gre šno je da se po ten ci jal ni spon zor 
te le fo nom ili na dru gi na čin po zi va, pod se ća, jer to mo že da bu de kon tra pro duk tiv no (iri-
ti ra ju će). Pr vi kon takt tre ba us po sta vi ti po sle 2 ne de lje, sve u za vi sno sti od spe ci fi č no sti 
pro ce sa od lu či va nja o spon zor stvu u od re đe noj fi r mi. Oba ve zno je da ras pi ti va nje o spon-
zor stvu ne stvo ri uti sak o pri ti sku i po žu ri va nju po ten ci jal nog spon zo ra.

Zna čaj no je da sport ski mar ke ta ri do bi ju in for ma ci je o fak to ri ma ko ji kon tro li šu 
do no še nje od lu ke o pri hva ta nju spon zor stva: vre me, no vac, kon fl ik ti me đu spon zo ri ma, 
lo jal nost, od no si sa lo kal nom za jed ni com). Ne ki spon zo ri su sprem ni da pla te pre mi ju za 
eks klu ziv nost u sport skom objek tu (is klju či va nje dru gih even tu al nih spon zo ra).

Pe ti ko rak. Na kon pri hva ta nja spon zor stva ko ri ste se me to di do pun skog mo ti vi sa-
nja li ca ko ja do no se od lu ku o pri hva ta nju spon zor stva. To se po sti že pro gra mom pru ža-
nja uslu ga i odr ža va nja kon tak ta sa li ci ma ko ja su od go vor na za pri hva će no spon zor stvo 
- ra di stva ra nja po ve re nja, olak ša va nja od go vor no sti, dr ža nja “u to ku” i stva ra nja uslo va 
za ob no vu ugo vo ra o spon zor stvu. U tom ci lju or ga ni zu ju se  pri god ni su sre ti sa pred-
stav ni ci ma spon zo ra ra di utvr đi va nja nji ho vog za do volj stva sa re a li za ci jom pro gra ma 
spon zor stva; va žno je da oni do bi ju sa zna nje da pro gram te če glat ko i da se stvo ri že lje ni 
uti sak na pred stav ni ke spon zo ra. Ob li ci ja ča nja od no sa sa spon zo ri ma - stva ra nje uti ska 
da su čla no vi “ti ma” ko ji re a li zu je spon zo ri sa ni sport ski pro gram, su: 1) obez be đi va nje 
ula zni ca za sport ske pri red be na me nje ne pred stav ni ci ma spon zo ra; 2) ula zni ce za tur ni-
re; 3) po seb ne po god no sti pri su stvo va nja na sport skim pri red ba ma.

Še sti ko rak. Pro jekt sport skog spon zor stva se ne za vr ša va is te kom vre me na na ko-
je je sklo pljen ugo vor. Sport ska or ga ni za ci ja je za in te re so va na da ob no vi uno sne pro gra-
me spon zor stva. Ra di to ga neo p hod no je da ti re al nu oce nu ostva ri va nja ta kvih pro gra ma. 
Ta kva oce na se da je sa sta no vi šta spon zo ra, po la ze ći od kri te ri ja ko je oni ko ri ste.  Ka ko 
fi r me vred nu ju po nu de sport skih or ga ni za ci ja za spon zor stvo? Pri me nju ju se dva pri stu-
pa ta kvom oce nji va nju: 1) oce na efe ka ta na kon za vr še nog spon zor stva; 2) efek tiv nost 
pre i po sle sa pon zor stva (kon sal tin ška fi r ma Sprint Spon sor ship Vi sion Pro ject); ovaj 
po stu pak ob u hva ta:

a) šan se po ve ća nja pri ho da fi r me;
b) mo guć nost uklju či va nja pro iz vo da fi r me u sport ski do ga đaj;
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c) tro ško vi spon zor stva;
d) otvo re nost pre ma cilj nim tr ži šti ma kom pa ni je;
e) po ja ča va nje imi dža kom pa ni je po stig nut spon zor stvom;
f) kon ku ren cij ska pred nost kom pa ni je na tr ži štu ostva ren spon zor stvom;
g) ho spi ta lity/ en ter ta in ment šan se kom pa ni je ostva re ne pu tem spon zor stva;
h)  mo guć nost da pu tem spon zor stva kom pa ni ja po ka že svo je pri su stvo u lo kal noj 

za jed ni ci.
Pri me nom ovog po stup ka vred no va nja, po se ban pro jekt sport skog spon zor stva 

mo že da se pro ce ni i ran gu je ra di utvr đi va nja nje go ve efek tiv no sti.
U sa vre me noj prak si vred no va nje/eva lu a ci ja spon zor stva vr ši se na vi še na či na. 

1) Me ha ni zam me dij skih an ke ta - du ži na emi to va nja re kla ma, 2) Po re đe nje tro ško va re-
kla ma na TV sa ula ga nji ma u spo zor stvo, 3) An ke te sta vo va (at ti tu di nal sur veys) - da je 
re al ni ju oce nu imi dža kor po ra ci je, po seb no nje go vih pro me na pod uti ca jem sport skog 
spon zor stva, 4) Me re nje po ve ća nja pro da je: npr. Vol vo je kon sta to vao da se na sva ki do-
lar ulo žen u sport sko spon zor stvo vra ća 6 do la ra, a po sle pr ve po be de Bo ri sa Be ke ra na 
Vim bldo nu 1985. go di ne, pro da ja Pu mi nih re ke ta je po ra sla za de set pu ta.
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SUM MARY

MAR KE TING STRA TEGY OF SPON SOR SHIP IN SPORT

The pa per outli nes the pre pa ra tion of spon sor ship of fer in sport. Ana li ti cally, 
each pha se in pre pa ra tion for spon sor ship of fer has been ana li sed step by step as well 
as all ne ces sary ac ti ons that mar ke ting te am un der ta kes du ring the re a li sa tion and when 
the spon sor ship pro gram is fi  nis hed.


	SportMont br.15.16.17.

